



知),并组织民兵空中运输分队提前勘察社情民情,开展安保执勤培训,做好执行任务准备。

“这边停靠的几架运-12E型运输机,担负的是亚冬会人工增雪任务。”在北大荒某机场,记者见到了民兵空中运输分队机械师王海龙,他正在对飞机进行日常维护保养。

王海龙介绍,本届亚冬会上项目集中在亚布力赛区,比赛场地设在亚布力滑雪场。亚冬会开幕之前,民兵分队派出多架次运-12E型运输机执行人工增雪任务,使亚布力滑雪场雪量厚度达到国际冰雪体育赛事标准。

关鹏是民兵分队飞行员,春节期间,他和战友们没有回家,以备勤状态过了个特殊的新年。

“亚冬会办在家门口,作为东道主,我们也要作出自己的贡献。”关鹏说,虽然没和家人一起过上团圆年,但能为亚冬会出一份力,作为一名民兵,感到骄傲和自豪,家人也非常理解和支持。

2月7日晚,第九届亚冬会拉开帷幕,炽热的激情与晶莹的冰雪在冰城交融,精彩的冰雪盛宴画面通过电视和网络实时直播,一场亚洲冰雪运动盛会如约开启。

“此次亚冬会的直播工作能够顺利进行,离不开机场的服务保障和民兵的大力支持。”开幕式结束,负责直播的工作人员由衷称赞。

原来,在亚冬会开幕式前一天凌晨,民兵空中运输分队保障的北大荒某机场突降大雪。跑道积雪,将会影响飞机起降。分队民兵迅速集结,将积雪清理完毕,确保开幕式直播直升机顺利起飞。

据介绍,亚冬会期间,除了人工增雪任务之外,民兵空中运输分队还担负中国气象局和国家电网等单位的多型飞机保障任务,参与飞机入场组装、油料补给、航务保障等环节,并负责跑道积雪清理工作,确保各单位飞机顺利起降。

亚冬会期间,亚布力滑雪旅游度假区游客数量大幅增长,冰雪体育爱好者们从四面八方纷至沓来,共赴冰雪之约。

在距旅游度假区不远的亚布力南站西广场,一座名为《惊喜的大雪人》巨型雪雕,成为亚冬会的“网红”打卡点。

“妈妈,这个雪人好好漂亮!”听到来往游客的称赞,在附近提供志愿服务的农垦哈尔滨管理局民兵李实自豪不已。

一个月前,他和其他民兵一起,配合艺术家们完成雪雕制作。3天半的时间,这座高23米、长近30米、用雪量达6000立方米的雪雕顺利完工。

“‘冷资源’释放‘热动力’,冰雪成为联通世界友谊的桥梁。”在亚布力滑雪旅游度假区,胳膊上戴着“中国民兵”红色袖标的民兵孟祥斋,看到来往的国内外游客,不由自主挺直了身板。孟祥斋说:“在家门口执勤,展示的是中国民兵风采,我要用积极主动、耐心热情的服务,帮助每一位来客。”

上图:民兵空中运输分队塔台调度员为飞机导航。王洪鹏摄

冰雪盛会背后的「迷彩守护」

李浩文 本报特约记者 陈立涛

为期8天的第九届亚冬会冰雪体育赛事已落下帷幕,来自亚洲34个国家和地区的运动员在冰雪赛场奋力拼搏、追逐梦想,留下一个个精彩瞬间。

一场速度与激情的较量背后,一支由80名综合素质过硬的民兵组成的服务保障队伍,同样给人留下深刻印象。在亚冬会期间,他们担负人工增雪、空中运输、秩序维护、应急处置等保障工作,为赛事提供周到服务。

亚冬会开幕前夕,黑龙江省农垦总局军事部将具体保障任务赋予农垦哈尔滨管理局人武部。受领任务后,该人武部联合北大荒农垦集团哈尔滨有限公司下发《民兵分队落实省军区亚冬会安保行动应急响应机制的通

湖北省武汉市东西湖区烈士寻亲专班——

穿越山川湖海 追寻英烈之光

肖慧婷 贺思源

走访200多位烈士亲属,辗转15个省份,从70多个档案馆、文史部门和图书馆带回3800多条线索,完善75名烈士的英雄事迹,为48名烈士照亮“回家”路……

这是湖北省武汉市东西湖区“耀信仰之光 固英雄丰碑”烈士寻亲专班一路“走”出来的成果。这一组数字,专班领队、退役军人朱铭深深记在心里。

2021年3月,武汉市东西湖区人武部联合区委宣传部、区退役军人事务局等相关部门成立烈士寻亲专班,朱铭受邀担任专班领队。

东西湖区登记在册的烈士中,有一名牺牲在抗美援朝战场的志愿军烈士,名叫陈汉福。

1951年,陈汉福响应国家号召报名参军。这一年,他32岁,已有两个女儿。

1955年,陈汉福家人收到他的烈士证明,但对其牺牲细节一无所知。几十年过去,这个遗憾一直压在陈汉福女

心头。

专班成员了解到的唯一线索,是陈汉福的战友饶汉耀尚在。

“我们找了近一年时间都没能找到,一次偶然机会,在一份资料里发现了饶汉耀的名字,经过多方打听,才得知饶汉耀退役后恢复了原名饶耀先。”朱铭说,经反复寻访,他们终于找到饶老,了解到陈汉福战斗中抱起炸药包冲向敌碉堡的英勇壮举。

“在激烈的石岷湖北山战斗中,我们被敌火力压制,前去爆破碉堡的同志二连三牺牲。”饶老回忆,“看见战友一个个倒下,到前线送饭的陈汉福挺身而出,抱起炸药包冲向碉堡,与敌人同归于尽,用鲜血和生命开辟了胜利的道路。”

专班成员将这个�事带给陈汉福的女儿,听到父亲的英勇举动,两位已头发花白的女儿热泪横流。

为连凤山等烈士画像,让英雄与未曾见过一面的家人实现穿越时空的

“相见”;帮助确认董国庆烈士的党员身份,了却烈属王娥珥30年的心愿;辗转1000多公里找到洪发田、谢克连、吕俊修等12名河南籍烈士的亲人……通过专班成员寻访寻亲,一个个烈士的信息得以完善,一段段震撼的英雄经历得以重现天地。东西湖区退役军人事务局还专门组织人员编纂《东西湖区革命烈士英名录》《东西湖区革命烈士寻访手记》,为军地深入开展爱国主义教育、国防教育提供生动教材。

“为烈士寻亲,对烈士亲属是一种心灵慰藉,对我们志愿者也是一种精神洗礼。”朱铭说。专班成员由军地机关工作人员和退役军人、民营企业、国企员工、大学生等志愿者组成,每次有走访工作安排,成员们都牺牲放假休息的时间积极响应。

寻亲路上,专班成员常常天不亮就出发,在属地档案馆、烈士生前部队、烈属工作单位等地奔波。有的时候,成员们在宾馆大厅等人,甚至就餐

间隙都会不自觉坐着睡着。

“烈士寻亲工作做得越多,心里的压力越大,总觉得应该做得更好,帮助到更多的退役军人和烈属。”2023年6月,朱铭在武汉上门寻访了一位高龄老兵。通过交流得知,老兵患尿毒症10余年,长期的透析治疗几乎花光了积蓄,一家人生活十分困难。寻访结束后,朱铭将老兵的情况记在心上,并多方协调筹措资金,最终将善款送到老兵手上。

“为扩大国防教育覆盖面,我们积极推动烈士事迹进网络。”该区人武部领导介绍,2022年初,区人武部与区退役军人事务局携手为烈士建立信息台账,收录烈士基本信息、英雄事迹、军装照、生活照等,制成电子档案,作为当地党校授课及中小学国防教育课程教材。他们还打造“革命烈士云展厅”,运用虚拟现实、全息影像等现代技术呈现图文、视频等,讲好革命烈士事迹,让英烈精神浸润大众心田。



近日,安徽省合肥市庐阳区大杨镇武装部组织民兵前往辖区花卉苗木基地帮助管护花卉。

徐伟摄

新疆军区某边防团建成设施先进的现代化浴室——

暖浴驱寒更暖心

李树国 本报特约记者 胡 铮

“在高原上洗热水澡,真带劲……”隆冬的帕米尔高原深处,白雪皑皑,寒风凛冽。巡逻归来,新疆军区某边防连下土龙沟和战友走进刚改造完成的现代化浴室,洗去一身疲惫。

“风吹石头跑,四季穿棉袄”是这个边防连驻地自然环境的真实写照。由于大雪封山期长,这里冬季平均气温-20℃,常年伴有5至8级大风。过去因条件所限,官兵们想要在冬天痛痛快快地洗上热水澡并不容易。

对此,团党委结合驻地环境和官兵实际需求,经过与医疗专家充分论证,

决定建设一个设施先进的现代化浴室。

新浴室分为更衣区、淋浴区、汗蒸区和烘干区。汗蒸区内,实木装饰的墙壁散发着自然香气,桑拿炉中的石头被高温烤得滚烫。

该连连长吴浩介绍,新建成的浴室采用单独电锅炉,保证随时供应热水的同时浴室温度相对恒定。他们还针对哨所驻地含氧量低等问题配备吸氧器、报警器等设施,让官兵洗上安心澡。

从每周一次到现在的随时随洗,从简单洗刷到如今的健康舒心洗护,

新浴室的投入使用,让戍边官兵身暖心更暖,大家纷纷表示:“要珍惜生活条件,牢记卫国戍边神圣使命,以更高的热情执行管边控边任务,为祖国守好边放哨。”

“暖浴驱寒祛病忧,氧足水净厕无忧。”该团领导介绍,他们还通过先进的制氧设备,确保氧气充足供应;安装稳定的净水系统,让官兵一年四季用上干净水;改良厕所配套设施,使其适应高原环境……通过一系列实在举措,全方位改善官兵的生活条件,让他们能够在艰苦的高原环境中安心戍边。

第72集团军某旅战士杨德智

休假期间主动参与山体滑坡救援

本报讯 童祖静、刘灿报道:近日,第72集团军某旅一名在家休假的战士参与四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村山体滑坡救援的消息,被众多网友点赞转发,大家纷纷表示,“这就是中国军人!”“危难时刻,子弟兵勇担当!”

2月8日11时50分许,四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡。看到相关新闻,在老家休假的杨德智坐不住了,决定要去现场救人。

杨德智随即向连队党支部提出参与救援申请,得到单位批准后立即赶往金坪村。

当天下午,到达现场后,杨德智找到正在救援的白鹤街政府专职消防救援站消防员,表达了想要参与救援的意愿。经同意后,他加入救援队伍,配合消防员开展搬运石块、搜救人员、搬运物资、排查隐患等工作。

在杨德智带动下,他的家人也陆续前往救援现场,受灾群众临时安置点开展志愿服务。

“德智去现场救援,我们作为军人家属也不能落后。”杨德智的妻子说,她加入了当地红十字会组建的志愿者队伍,参与物资搬运等工作,希望能尽自己的一份力。

本报讯 李军、闫仁卓报道:“祝贺您儿子在部队立功,今天上午市人武部刚收到喜报,我们就赶紧联系退役军人事务局的同志一起来送喜报,顺便也给你们拜年了!”2月1日,正月初四,河南省卫辉市处处洋溢着新年喜庆氛围,走亲访友的人群中,一支打着“三等功臣之家”红色牌匾的队伍格外显眼。

这是由卫辉市军地部门人员组成的送喜报小分队,他们专程来到顿坊店乡牛厂村一个农家小院,将喜报和鲜花送到立功受奖军人李明蒙的父母手中,并为他们戴上绶带。

“这孩子真有出息!”真羡慕李明蒙爸妈,脸上倍儿有光!”正在村里演出的盘鼓队闻讯赶来,敲起响亮的鼓声表达祝贺,邻里乡亲也闻讯聚集过来,拿出手机拍照记录,共同见证这一光荣时刻。

李明蒙的母亲余增琴颤抖着双手接过喜报,激动地说:“孩子在部队立功,是我们全家的骄傲,感谢部队的培养,也感谢你们过年期间还专程来送喜报!”

“根据《立功受奖军人家庭送喜报工作办法》,我们收到喜报和奖励通知书后,最迟要在20个工作日内会同退役军人事务部门将喜报送至立功受奖军人家庭。”卫辉市人武部领导说,“但对于咱们军属来说,这张喜报是孩子拼博奋斗的见证,我们要第一时间将这份荣誉在春节这个特殊的时刻送到你们手中,不能让喜报在机关过年。”

据介绍,卫辉市是省级双拥模范县,连续两年被评为全省征兵工作先进单位,近3年卫籍籍现役军人有5人荣立个人二等功、149人荣立个人三等功。该市退役军人事务局领导表示,今后将继续落实好各项拥军优属政策,营造“一人参军,全家光荣,一人立功,全社会尊崇”的浓厚氛围,激励更多有志青年投身军旅,报效祖国。

我在现场



为民兵穿越“染毒地带”。

陈雪儿摄